

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe ană 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscrisul nu se returnează.

ANULŪ XLVIII.

N^o 120.

Vineri 31 Maiu (12 Iunie)

1885.

BrașovŪ, 30 Maiu (11 Iunie) 1885.

Pe Marța viitoare sinodulŪ archidiecesei române greco-orientale din Transilvania, pentru întâia oră dela punerea în viață a constituțiunii bisericești actuale, este convocatŪ în sesiune extraordinară.

ScimŪ asupra cărei cestiuni este chiebatŪ sinodulŪ de a se pronunța.

Este vorba de a se luă o decisiune în cestiunea distribuirii ajutorului de statŪ de 24.000 fl. pe anŪ la preoții, cari au lipsă de sprijinŪ și de încurajare în împlinirea santei lorŪ misiuni.

Cetitorii noștri cunoscŪ istoriculŪ acestui ajutorŪ de statŪ.

ElŪ s'a încuviințatŪ de cătră Maiestatea Sa „spre îmbunătățirea situațiunii materiale a preoțimeii bisericeii române gr. or. în Transilvania“ încă în anulŪ 1861. Pe atunci nu era constituțiune bisericească, cu toate aceste guvernulŪ a dispusŪ ca ajutorulŪ să se împartă de cătră episcopulŪ în înțelegere cu consistoriulŪ.

ModulŪ acesta de împărțire singurŪ corectŪ s'a practicatŪ mulți ani, chiar și sub guvernulŪ ungurescŪ. Dela unŪ timpŪ încoco însă acestŪ guvernŪ și-a pusŪ în gândŪ se sevestreze și acestŪ dreptŪ de împărțire alŪ autorității superioare bisericești și să și-lŪ însușescă șieși, folosindu-se de elŪ, ca de-o armă mai multŪ spre a influența asupra clerului nostru.

Primele încercări ale ministrului de culte în acēsta direcțiune, cu durere trebuie să mărturisimŪ, n'au întâmpinatŪ rezistența cuvenită din partea factorilorŪ bisericești. SinodulŪ, ce e dreptŪ, și-a făcutŪ datoria și a protestatŪ în potriua amestecului guvernului în afacerea distribuirii ajutorului de statŪ, prin care se violēză dreptulŪ de autonomie alŪ bisericeii, dēr hotărârile sinodului n'au fastŪ executate, capulŪ bisericeii a observatŪ în totŪ timpulŪ o atitudine pasivă în acēsta cestiune.

In cele din urmă, vedēndŪ că nu se mai face nimicŪ, consistoriulŪ se reculese și merse, destulŪ de târziu, în deputațiune la Maiestatea Sa. ResultatulŪ? — IlŪ cunoscemŪ.

Representațiunea consistoriului din Sibiu a rēmasŪ fār' de nici unŪ succesŪ, după ce însuși ArchiepiscopulŪ a statŪ la o parte și n'a făcutŪ nici unŪ pasŪ spre a-o susține înaintea Domnitorului și a cercurilorŪ competente.

S'a făcutŪ pro forma o modificare órecare în statutulŪ ministerialŪ, care ia autorității bisericești dreptulŪ de distribuire. Patru mii, din cele 24, s'au pusŪ la dispozițiunea Metropolitului, ca să se le împartă la preoți după a sa bună chipsuelă.

Care va să dīcă guvernulŪ declară că MetropolitulŪ e harnicŪ să împartă patru mii dēr nu e harnicŪ să dispună și de întrebunțarea celorlalte douăzeci de mii.

Noi credemŪ, că acēsta modificare involvă o vătămare ai mai vedită a bisericeii autonome și a capului ei, decâtŪ ceea ce o conținea statutulŪ primitivŪ.

SinodulŪ archidieceșanŪ gr. or. s'a pronunțatŪ în modŪ destulŪ de sērbătorescŪ, că renunță mai bine le ajutorulŪ de statŪ, decâtŪ ca să primescă condițiunile umilitoare ale guvernului.

Sēnte fiescine, că în împrejurările de față

avemŪ de a face cu-o cestiune nu de formă, ci de principiu, fiindŪ totodată în jocŪ vēda bisericeii și demnitatea preoțimeii.

Este prin urmare clarŪ, că sinodulŪ de Marți nu pōte decâtŪ să reînviēscă în modŪ și mai solemnŪ declarațiunea sa de astă vēră. Amestecul nu primimŪ, mai bine renunțămŪ la ajutorulŪ de statŪ decâtŪ ca să suferimŪ, ca elŪ să se fie întrebunțatŪ în prejudiciulŪ drepturilorŪ nōstre!

AltŪ rēspunsŪ mai bunŪ nu scimŪ să pōtă da sinodulŪ de Marți. Dēr pentru ca să-lŪ dētrebuie să alerge toți membrii lui din toate părțile la Sibiu, unde îi chiamă marile interese ale autonomiei bisericeii atâtŪ de amenințată.

Scrisōrea de convocare dīce: deputații sinodului nu potŪ contă de astă dată la diurne. Nu scimŪ de ce deodată „mijlōcele materiale au devenitŪ fōrte mărginite“ dēr scimŪ că sânta datoriă chiamă ađi pe fiecare cu orī-ce jertfă la postulŪ sēu.

Să nu uitămŪ, că sunt extraordinare vremurile în cari trăimŪ și că pericolulŪ e mare și mulți sunt dușmanii noștri, cari pândescŪ momentulŪ de a aduce confusiune în sīnulŪ bisericeii nōstre gr. or. pregătindŪ astfelŪ terēmulŪ pentru totala distrugere a autonomiei ei.

Cestiunea vamală ungaro-română

CetimŪ în „TelegrafulŪ“ din București:

Și totŪ Ungurii cu gura; lealii, cavalerōșii noștri vecini, ca și Evreii, dau și țipă într'aceiași vreme.

În numărulŪ de Sămbătă, 6 Iunie s. n., „Pester Lloyd“ publică unŪ lungŪ articolŪ în care România, și cea oficială și cea neoficială, e acusată de grozavii vamale. NumitulŪ organŪ se bucură, că convențiunea comercială dela 76 a fostŪ denunțată, căci multŪ au mai suferitŪ Ungurii subțŪ densa.

În două chipuri, dīcŪ Ungurii, le facemŪ rēu: întâiu, introducēmŪ în țēră la densii bōlele de vite și prin acēsta pe de o parte le causămŪ perderi imediate molipsindu-le vitele, pe de altă parte le atragemŪ închiderea fruntariei despre Germania; alŪ doilea, șicanămŪ pe cei ce importēză la noi produse unguresci, falsificândŪ clasa mārțurilor și percepend astfelŪ taxe mai marī decât e dreptulŪ nostru.

ScimŪ din esperiință, că cu Ungurii nu prea e de discutatŪ: ei au idei fōrte curioșe despre demnitatea personală și, când afirmă unŪ lucru, nu mai dau îndărētŪ cu nici unŪ prețŪ; chiarŪ dacă ai descālci toate sofismele aduse în susținerea tēsei lorŪ, riscŪ să'ți atragŪ grațiosități. Cu toate aceste, mulțumitŪ șgomotului făcutŪ de densii, Ungurii trecŪ dreptŪ o națiune europeană; în acēsta considerațiune vomŪ încerca încă să discutamŪ.

La afirmațiunile organului din Pesta, vomŪ opune o afirmațiune totŪ așa de categorică; nu e adevēratŪ, că noi le atragemŪ rigōrea Germaniei și că le molipsimŪ vitele; nu e adevēratŪ că se șicanēză la noi cei ce importă produse unguresci. Acusările aceste suntŪ sfruntate neadevēruri și noi vomŪ dovedi că spunemŪ, fāră a cere, ca Ungurii, să fimŪ cređuți pe cuvēntŪ.

Are unŪ pēcatŪ statulŪ ungurescŪ, pēcatŪ care nu se mai întâlnește aprōpe la nici unŪ statŪ din Europa și anume acela d'a-și fi luatŪ prē multe sarcini, cari numai ale statului nu potŪ fi. Una din aceste, și cea mai nostimă fāră îndoială, e maghiarisarea. FiindŪ o mică minoritate și temēndu-se de progresele constante ale celorlalte naționalități de sub corōna Stului StefanŪ, Ungurii cheltuescŪ o mare parte din forțele lorŪ pentru a și le asimila perfectŪ; nimicŪ nu stă mai susŪ decâtŪ acēsta țintă, nici chiarŪ principiile fundamentale ale organizării statului lorŪ. Nu esagerămŪ, nu spunemŪ, nimicŪ neadevēratŪ când afirmămŪ, că Ungurii suntŪ în stare să jertfescă totulŪ pentru maghiarisare.

Intr'unŪ asemenea statŪ însă, ce trebuie să fie administrațiunea publică? Chiar dacă n'amŪ fi vecini cu Ungurii, ar trebui să conchidemŪ, că administrațiunea lorŪ nu pōte fi decâtŪ fōrte defectuoasă. În specie, unui Evreu ungritŪ de pildă, i se permite să aibă și să vēndă vite bolnave.

Dacă Germania și-a închisŪ fruntaria pentru vitele unguresci, acēsta a făcutŪ pentru-că, cunoscēndŪ starea lucrurilor din Ungaria, nu are și nu pōte ave încredere în administrațiunea țerei. Și nici nu pōte pretinde încredere o administrațiune, care jertfescē orī ce interesŪ generalŪ, fie de ordinŪ moralŪ; fie de ordinŪ materialŪ, pentru unŪ străinŪ maghiarisatŪ.

La noi în țēră, lucrurile se petrecŪ cu totulŪ altfelŪ; n'avemŪ de românizatŪ pe nimeni și ne cunoscemŪ bine interesele. În ce privește bōlele de vite, apoi suntŪ fapte doveditoare, că legile de polițŪ veterinară au fostŪ aplicate cu o rigōre pe unele locuri excesivă, mai cu sēmă de-a-lungulŪ fruntariei despre Rusia; nu odată opoziți și-a făcutŪ din acēsta rigōre o armă contra guvernului.

Dar mai suntŪ și alte indicii după care se pōte judeca. Ungurii ținŪ fruntaria închisă de 4 ani de dīle; pōte cineva admite, că 4 ani de-a-rindulŪ ar fi fostŪ epizootii la noi în țēră? Dar nu ne-ar fi rēmasŪ o singură vită măcar; și chiar dacă nu în modŪ constantŪ, ci ici colea s'arŪ fi ivitŪ casuri de epizootiă, localitățile infectate puteau să nu fie închise? Nu s'arŪ fi molipsitŪ altfelŪ toate vitele și n'amŪ fi fostŪ ruinatŪ?

Ungurii afirmă, că vitele nōstre suntŪ mereu bolnave și d'aceea nu le dau drumulŪ în țēră; dar acum unŪ anŪ, unŪ neguțatorŪ ungru a cumpēratŪ porci în SeverinŪ și 'i-a trecutŪ granița, fāră ca nimeni să-i dīcă ceva; cum rēmane cu constanța și generalitatea epizootiei la noi? Și decă bōla nu e constantă și generală, atunci de ce Ungurii iau o măsură generală estremă închidēndŪ fruntaria?

Noi de sigurŪ nu suntemŪ în stare să înțelegemŪ toate acēci, cum bine-voiescē să ne numescă gazetarulŪ din Pesta, „suntemŪ semi-barbari“. De aceea ne rugămŪ de Unguri, cari de sigurŪ stau mai susŪ decâtŪ noi, să ne lămurescă.

A doua acusare e celŪ puținŪ hăzliă, deși totŪ absurdă; autoritățile nōstre vamale arŪ fi șicanandŪ pe cei ce importă produse unguresci, luândŪ taxe mai marī decâtŪ se cuvine. E lesne a acusa, dar dovada?

AvemŪ în țēra nōstră autorități superioare celorŪ vamale, avemŪ și instanțe judecătorești; dacă cineva ar fi fostŪ nedreptățitŪ, n'avea decâtŪ să se adreseze mai întâiu ministerului financelorŪ și apoi tribunalului. Unde suntŪ aceste reclamațiuni?

Noi, semi-barbarii dela Dâmbovița, ne dămŪ cu scotēla, că alta e pricina supărării Ungurilor. Nu e unŪ secretŪ pentru nimeni, că Ungaria și Austria, pe terenulŪ economicŪ, nu se prea înțelegŪ. Din întâmplare, termenulŪ reînnoirii convențiunii comerciale cu România coincideză cu termenulŪ când trebuie să se reînviēscă și uniunea vamală dintre Austria și Ungaria. Dar la Viena s'au săturatŪ ómenii de șovinismulŪ ungurescŪ, căci acēsta le vatēmă interesele și Ungurii șciu acēsta.

Veți întreba, de sigurŪ, că de ce Ungurii cadŪ pe noi cu atăta furiă, în locŪ d'a cădea asupra AustriacilorŪ? Acēsta e cam greu de lămuritŪ și lăsămŪ totŪ pe Unguri să ne-o spue.

Căderea ministrului Gladstone.

Ședința de Luni a camerei comunelor a avutŪ unŪ finitŪ fatalŪ pentru cabinetulŪ Gladstone. Cetindu-se a doua oră bilulŪ privitorŪ la bugetulŪ veniturilorŪ, Beach flŪ combătŪ arătândŪ că este nedreptă urcarea importului pe spirtŪ și pe bere, deórece nu se urcă totŪ odată și vama pe vinŪ.

MinistrulŪ Gladstone rēspunse, că s'a ivitŪ necesitatea de a se face, spre delăturarea unui pericolŪ seriosŪ, pregătiri militare cari recereau multe cheltuieli. ElŪ speră, că pericolulŪ va trece, dar guvernulŪ nu pōte dīce, că ar fi tre-

cutu' deja. Opozițiunea, care a încuviințat unanimu' creditul, a refuzat acum mijlocele de acoperire a cheltuielilor, fără a propune altele noue. Guvernul se vede prin urmare constrinsu' a face din primirea bilului cestiune de cabinetu', pentru ca opozițiunea, dacă va învinge, se pôrte singură consecențele.

La votare, camera a respinsu' cu 264 voturi contra 252 la a doua cetire bilul asupra bugetului veniturilor și astfel guvernul, care a pus cestiunea de cabinetu', a fostu' bătutu'.

În urma votului de Lună cabinetul Gladstone și-a datu' demisiunea și se așteptă ađi séu mâne decisiunea Reginei.

Cădere ministerului Gladstone pôte sé aibă urmări însemnate înăuntrul Angliei, precum și în afară. Cestiunea fruntarielor afgane încă nu este definitiv regulată și multe alte cestiuni grave sunt încă pendente. Primi-vor în astfelu' de împrejurări conservatorii frênele guvernului, ori se va reconstrui cabinetul actualu', ori în fine se va forma unu' cabinetu' de tranzițiune până ce se voru' descură toate cestiunile pendente?

În orice casu', demisiunea cabinetului Gladstone a creatu' Angliei o situațiune mai dificilă.

SCRILE ȚILEI.

Primim din partea d-lui comisarul de poliție Laurențiu Maximilianu' următoarele rânduri:

Domnule Redactor! La notița apărută în Nr. 113 alu' prețuitului D-Vostră diar, imi permitu' de a Vă aduce la cunostință, cumcă polițistul Josef Biró, fiind avisat din partea unei persoane competente, încă înainte cu vr'o câteva țile și-a așternut petițiunea la căpitanatul orașenescu', ca sé fie lăsat din rândul polițistilor. Acestă petițiune s'a și așternut deja competentului acur și recomandarea, ca sé se dea locu' cerei petentului. Cred, că prin acestă s'a satisfăcutu' cerei unei părți din populațiunea Brașovului.

Brașov 10 Iunie 1885.

Cu totă stima.

L. Maximilianu'.

comisarul de poliție.

—0—

În adunarea reprezentanței comitatului Brașov a vorbitu', în cestiunea sprijinirii Kultur-egylet-ului din Clușiu, d. avocatul Schnell ca raportor contra. Inspectorul de școle r. u. Koos a pledat pentru sprijinire, ér d. avocatul Lengér i-a replicat susțindu' propunerea de respingere a comisiunii permanente. În numărul viitoru' vomu' da amărune asupra acestei discusiuni.

—0—

Reuniunea de maghiarizare din Clușiu se va constitui în curéndu'. Comitetul face mari pregătiri pentru o imponentă serbare. Se va alege unu' comitetu' de 50 de membri, care sé ngrijescă de locuințe și mâncare pentru oșpeți. Bani perduți.

—0—

Ni se comunică din Blașiu, că Ex. Sa mitropolitul Dr. Ionu' Vancea se află din 4 Iunie la băile dela Karlsbad, fiindu' recomandat de medici acestă cură.

—0—

Judecătoria cercuală a Rodnei se va strămuta din Borgo-Prundu' érăși la Rodna veche, începându' dela 1 Augustu'.

—0—

Duminecă în 7 Iunie n, inspectorul școlar Alex.

Pal a sosit în Blașiu, spre a asista la esamenul oralu' de maturitate ce s'a început a doua ți Lună și care a durat până ađi. Mâne se va duce la Alba-Iulia spre a asista și acolo la esamenul de maturitate.

—0—

Din Turda ni se scrie, că Duminecă în 7 Iunie n. preotul gr. cat. d. Ionu' Romonțai și-a serbatu' printr'unu' serviciu divin jubileul de 50 de ani de preoțiă, la care au asistat Rvd. d. protopopu', notaru tractualu', parochul Copandului, învățătorul din locu' și cel din Turda, precum și numeroși popor. S'au rostitu' trei vorbiri în biserică de cătră notaru', jubilarul și d. protopopu', care a arătat meitele jubilarului și greutățile cu care a luptat 50 de ani. Acasă la banchetu' s'au ținutu' mai multe toaste și s'au cântat mai multe cântece frumoșe. Jubilarul s'a născutu' la 1809, Septemvre în 23, și s'a chirotonit în 1835, 26 Maiu v. séu 7 Iunie n.

—0—

În pădurea Papolțului urșii au mâncat unu' vițel de față cu văcarul, care neavéndu' nici armă, nu i-a pututu' alunga.

—0—

Adunarea generală a comitatului Huniădora a votat unu' adausu' la dare pentru crearea unui fondu' de pensiune alu' funcționarilor municipali.

—0—

Cetim în »L'Indépendance roumaine«: »Aflăm că printre rarele persoane, care au avutu' distinsa onore d'a fi primite sé vadă pe Victor Hugo pe patul séu mortuaru', se află și d-șora Elena Văcărescu, ale cărei succese literare se imulțesc pe fiecare ți în Paris. La primire, d-șora Văcărescu a fostu' condusă la patul funebru de d-nii Meurice și Vacquerie. D-na Lockroy luă câteva flori de pe pat și le oferit grațiosu' d-șorei Văcărescu conducénd'o până la pôrtă. Cu câteva luni mai înainte, Victor Hugo oferise d-șorei Văcărescu portretul séu cu o dedicațiune scrisă de mâna sa, predicéndu' unu' strălucit viitoru'.

—0—

Cetim în țiarele din Bucureș, că o delegațiune a tipografilor de acolo, compusă din d-nii Socek, Carol Gobl și P. Ispirescu, au înmănatu' ministrului comerțului, industriei etc. unu' memoriu în care densii expun relele de cari au avutu' a suferi, artele grafice din cauza convențiunii comerciale cu Austro-Ungaria. În același timp, memoriul tipografilor arată și mijlocele prin cari s'ar putea aduce o îndreptate stărei de lucruri actuale.

—0—

Ministerul instrucțiunii din România publică următorul aviz în fóia oficială: »Comitetul internațional permanentu' ornitologicu' din Viena, dorind a 'și întinde cunoștințele sale asupra traiului și călătoriilor paserilor, a rugat și pe acestu' ministereu' ca sé vină într'ajutor în scopul ce urmăresce. De aceea ministerul cultelor și instrucțiunii publice face acestă publicațiune, invitându' pe persoanele competente ca sé trimită odată pe anu' numitului comitetu' ornitologicu' orice observațiune ar fi avéndu' despre timpul sosirei diferitelor paseri, despre modul de viață, despre timpul călătoriilor lor, etc. Comitetul ornitologicu' răspunde că, folosindu-se de aceste observațiuni, va ține seamă de dreptul de proprietate alu' celor ce au trimis observațiunile.

—0—

În țilele de 5 până la 18 Augustu' n. 1885 se va ține în Innsbruck a doua dare la semnă a pușcașilor austriaci. Reuniunile pușcașilor și d-nii pușcași, cari voesc sé ia parte la dare la semnă, sunt rugați a se anunța de cu vreme la comitetul centralu' pentru a doua

dare la semnă în Innsbruck, făcéndu' cunoscutu' pretențiunile d-lor referitoru' la locuință, spre a se putea îngriji de cu vreme pentru acestă Procesiunea se va face Duminecă în 9 Augustu' n.

—0—

Din parte bine informată se califică de neintemeiatu' sgomotul despre asasinarea Emirului din Afganistan. Nici la oficiul de externe englesu', nici la celu' indianu' nu se scie ceva despre unu' asemenea omor.

—0—

Țilele acestea a apărutu' de sub tiparu':

„Marșul lui Horia“

pentru piano, compus de Iacobu' Mureșanu. Se găsece de vëndare la Librăria N. I. Ciurcu, Brașov, precum și la alte Librării. Prețulu' unui esemplaru' 45 cr. séu 1 leu n.

Maghiarisarea Huniădorenilor.

Le-a trăsnit în capu' șovinistilor, că Românii Huniădoreni aru' fi „Maghiari valachisați“, și apoi vorba ceea „unu' nebu' aruncă o petru' în fântăna și n'o potu' scote de ce înțelepti.“ De aceea nici nu ne vomu' încerca a le scote gâr-găunii din capu', căci n'avem cu cine sé stăm de vorbă.

Sé lăsăm pe „Maghiarul“ Albert Sturm sé ne povestescă în „Pester Lloyd“ visul ce l'a avut într'o nopte — furtunosă, în timpul călătoriei sale dela Peșta la Pisci și pe care cei de-o tēpă cu elu' iau de baniră alu':

»Intre specialitățile demne de admirat ale acestui ținutu' sunt »necontestabilu' Sécuii cari vorbescu' romănesce, pentru a căroru' remaghiarizare de scurtu' timp multu' se face. Omenii abia se deosebesc în portu' și ținută de ceilalți Români, dar sunt de confesiunea reformată, pe când aceia, precum e sciutu', speră sé se mântuiască cu deosebire după ritul greco-oriental. Acești Români de naționalitate sécuiască privescu' la Românii de naționalitate română cu unu' felu' de „mândria“ și nu puțin s'au indignat, când li s'a spus, că copii lor de aci înainte au sé mērgă într'o școlă cu ai Românilor greco-orientali.

»Ce — diseră ei — noi nu stăm nici măcar în birtu' cu ei la aceeași masă, nu le e permis a veni în locurile noastre de danțu', și ei sé învețe la unu' locu' cu copii noștri? Nici odată!

»Șiretul inspectoru' școlar Rethy sciū însé sé potolescă opozițiunea lor și școlele simultane întreținute de statu' le-au suferit (adecă n'au protestat în contra lor. — Red.) Ei au și învățatu' deja dela copii lor »Tatălu' nostru« ungurescu' și preoții lor speră, că credințioșii lor din viitoră generațiune îi vor și pricepe. Și acești Sécui, cari, cu tôte că au uitat limba strămoșilor lor, sé credu' superiori, acești Sécui devin cei mai inverșunați dușmani ai Maghiarilor, când cu limba lor maternă lapedă și „credința ungurescă“, adecă confesiunea evangelică-reformată și trecu' la biserică română. De aceea, unde Sécuii, incinși de marea română, în izolarea lor au renunțat la lupta pentru naționalitatea și credința lor acolo ura de rassă e crescută pe cei mai tenaci și fanatici ucenici. Sunt nerumărate însé satele sécuesci, cari, ne fiind în stare ași ține unu' preot alu' lor, s'au alipit de biserică română ce'i domnesce prin povara masei sale, așa că, de exemplu, în comitatul Huniădora elementul maghiar abia formeză mai multu' ca cinci procente din populațiune.

FOILETONU'.

Documente privitoare la Mihaiu Vitēzulu'.

Viața și faptele lui Mihaiu Vodă Vitēzulu' au întâmpinat la diferiți istorici variate interpretațiuni. Și astăzi încă ele formeză unu' obiectu' de predilecțiune alu' cercetărilor istorice. Pentru cei ce voesc sé cunoască planurile și intențiunile lui Mihaiu Vitēzulu' sunt de mare interesu' următoarele documente estrase de d. N. Densușianu' din monumentală colecțiune a lui Eudoxiu Hurmuzachi:

I.

Alba-Iulia, 1600, Martie 31.

Raportulu' comisarilor Ungnad și Szekely cătră împăratul Rudolf II.

Astăzi în Vinerea mare amu' fostu' în audiență la Voivodul. Maiestatea Vostră nu v' puteți închipui câtu' e de greu a se înțelege cineva cu Voivodul Mihaiu. Vorbesce de odată atâtea lucruri, încatu' e absolutu' imposibilu' ca interpretii sé fie fideli și sé le țină tôte în minte. Er noi de altă fideli nu avem unu' interpret alu' nostru pentru limba română, în care sé ne putem încrede.

Stoica și Petru Armeanul interpretéză numai lucrurile, cari îi placu' Voivodului, și după cum ne-amu' convinsu', adese-oru' își facu' semne cu ochii unulu' altuia când îi esplică cavintele. Er altă greutate este, că Voivodul nu ne lasă sé discutăm fie-care cestiune din punct în punct, ci le amestecă tôte unele cu altele, vor-

besce despre unulu' și același lucru, acum afirmativu', acum negativu', ne spune că are sé scrie densulu' singuru' Maiestății Voștre și iarăși ne declară că nu va scrie, și apoi dacă sé iriteză ceva, atunci sé rățăcesce singuru' și ne rățăcesce și pe noi. Intru adevér, modul de a tracta cu Voivodul este cu totul turcescu', și adeseori pentru mine Ungnad este multu' mai obositoru' de câtu' cei 6 ani cari amu' trebuit sé-i petrecu' în Constantinopolu'. Ne spune că densulu' n'a declarat nici odată că are sé părăsescă Ardealul, séu că va ceda ceva din țera acesta Maiestății Voștre, pentru că cine își cumpără o moșia o ia nu numai pentru sine, dér și pentru nepoții séi, așa și-a pus și densulu' cuibul în Ardealu' pentru sine, pentru fiulu' séu și pentru următorii séi. Pôte că Maiestatea Ta vei aștepta ca sé i se imprăscie trupele, și sé rămână singuru', și apoi sé l'u alungi din țară. Dér la așa ceva sé nu se aștepte nimeni, pentru că fiecare îngrijesce de binele și de viața sa. Densulu' a așteptat 6 ani în țera romănescă după ajutorul ce i l'ai promis Maiestatea Ta, și cu tôte că nu i-a venit nici unu' ajutoru', totuși densulu' a cucerit Ardealul cu risicul și cu sabia sa propriă, fără ajutorul nimeni.¹⁾

II.

Alba-Iulia, 1600, Aprile 3.

Ungnad și Szekely cătră împăratul Rudolf II.

Astăzi amu' fostu' de nou chemați la audiență, și Voivodul ne spune că acum ar fi ocaziunea cea mai bună sé plece cu rēșboiu asupra Turcilor, că densulu' ar putea sé facă cu Turcii lucruri, ce nu s'au întâmplat

de 100 de ani, dér îi lipsesc banii și trupele trebuie plătite. Legații Serbilor și ai Bulgarilor se află la densulu' și ceru' sé le dea numai unu' capu', căci cele două popore sunt gata până la unulu' sé se ridice în contra Turcilor, că densulu' într'unu' siuguru' anu' ar fi în stare sé făcă cu Turcii atâtea lucruri, ce Maiestatea Ta în mai multu' ani nu le poți face.

Ne spune că de ore aci lucrurile nu merg așa după cum voiesce densulu', astfelu' ne va scote afară, și cu tôte că noi amu' dori forte multu' acestă, totuși ne rugăm cu supunere de Maiestatea Ta, ca mai bine sé fimu' rechiemați, de câtu' sé ne alunge de aci Voivodul de capul séu, spre injuria Maiestății Voștre și spre rușinea noastră.²⁾

III.

Alba-Iulia, 1600, Aprile 5.

Ungnad și Szekely cătră împăratul Rudolf.

Voivodul ne spune, că decă Maiestatea Ta i-ai fi implinitu' cererile sale, densulu' ar fi făcutu' până acum lucruri despre cari s'ar fi mirat tôte lumea.

Ne spune că a avut la Brașov mai multu' de 24,000 ostași plătiți ca sé cucerescă Moldova, ce ar fi putu' o face, fără nici o vērsare de sânge și aru' fi putu' sé supună Podolia, Lituania și Rusia, dar Maiestatea Ta nu ai voit sé l'u lași. La aceste i-amu' răspuns că densulu' mai bine să 'și întorcă armele în contra Turcilor ér nu în contra creștinătăței, deoarece Maiestatea Ta se află în pace cu țara Poloniei. La acestă ne răspunde, că în ce privesce Ardealul, densulu' e sigur în

¹⁾ Hurmuzachi, documente IV, I, 34.

²⁾ Hurmuzachi, Documente IV, I, 29.

„Acestă procesă de romanisare a Sécuiilor a adus la tăcere încăta colonia din Pisch. Cea dintău cale ferată ardelenă, care a întemeiată acea coloniă, nu s'a gândit nică pe departe la aceea, când s'a hotărâtă a-și construi pe câmp atelierele ei de reparatură la acestă punctă de concentrare ală liniilor ei. Dar în măsura în care s'a mărită stabilitămentul și a trebuită să se facă locuințe pentru funcționari și lucrători, s'a dezvoltată împrejurulă edificiului stațiunii și atelierelor o întregă coloniă, care deja posedă o scôla poporală cu șese clase și o biserică ce se construiesc. Scôla este interconfesională și Pischenii ară dori, ca și biserica să fiă comună pentru tôte riturile, de ôrece nu fiecare confesiune pôte să 'și zidescă o biserică a sa“.

„Der biserică o zidesce episcopulă Lönhart și dela ună episcopă catolică nu se pôte aștepta ușoră zidirea unei case Dumneșcescî interconfesionale. Pentru acestă biserică catolică, ună locuitoră ală coloniă a sculptată deja ună altară; acestă constructoră ală altarului este ună ferară ală căii ferate, de origine din Moravia, care ajută la serviciu divină decanului din Hațegă, când acesta vizitează colonia și citește slujba într'o șură, ér în absența acestuia face slujba de paracliseră și de îngropătoră, spovedesce pe cei ce moră și din tôte puterile îngrijesce de mântuirea sufleteloră credincioșiloră“ ș. a.

Persecutarea Românilor la judecătoria din Deșiu.

Primă următoarea scrisôre din Deșiu cu rugarea de a-o da publicității.

Deșiu 6 Mai 1885.

Domnule Redactoră! Înca în luna Martie a. c. ună amică maghiară imă spuse, vędëndă la mine „Gazeta Transilvaniei“: „megadja ön annak a Gazetanak az arát“, și în cancelariă observaiă, că se începe a se lua în nume de rău că mai vorbeam românescă.

Iată urmărirele:

În ziua martirului S-lui George, în 5 Mai a. c. substitutulă de președinte ală tribunalului d. Ludovic Szalánzy, pôte ca să 'și facă merite de a pută ajunge vreodată președite, și de sigură la dorința prefectului d. Desideriu Bánffy, imă spuse, ca împregiurările au adusă cu sine, ca, deși cu părere de rău, să fie silită a-mă anunța demisiunea mea din oficiulă dela tribunală pe ziua de 15 Mai. Eu 'i-am declarată, că încă mă simță capabilă (cu 45 de ani ai etății) de a mai servi la acestă tribunală, unde am servită de 20 de ani neîntreruptă și nedojenită și unde am îmbătrănită și încăruntă. 'Mi răspunse însă, că tocmai pentru că suntă aptă de a mă putea susține și fără oficiulă acela, mă demisioneză. La observarea mea, că pe mine nu mă muștră consciința să nu 'mi fi împlinită datorința oficiosă, mi-a replicată, că recunôsce că am fostă ună oficială isteță (ügyes tisztviselő), n'am greșită nimică, și pentru escusarea înainte lunei 'mi va da atestată, dar cauza adevărată a 'mi-o spune nu 'lă îndatoréză nică legea nică vr'ună ordină mai înaltă. Observă, că președintele celă nou d. Matheiu Balas depuse jurământulă în 9 și eu eșii dela tribunală în 15 Mai (aniversarea zilei proclamării libertății la Blașiu în 1848!) după ce directorulă cancelariă Andreiu Dombora imă spuse, că dău pocită omă e Szalánzy, că din motive politice și naționale demisioneză manipulanți bună ca mine. Elă directorulă m'a susținută câtă a putută, — vina imă este că țină „Gazeta Transilvaniei“ și vorbescă limba română în oficiu. Mă promise însă, că mă va propune la noulă președinte pentru susținere în oficiu,

dar pentru Dumneșeu, să 'i concedă a pretinde dela mine, ca baremă între păreții cancelariă pe viitoră să nu mai vorbescă românescă ci numai limba statului, cea ungară — observându'mă, că în contra curențului de acuma, (înțelegându pre celă de maghiarisare), e zadarnică ori-ce rezistență.

Mulțumită activității și păstrării mele de vre-o 28 de ani, în cari mi-am asigurată materialmente existența, ca să nu fiu silită a merge la sapă, precum am fostă îndrumată, și găsindu'mă ocupațiune la ună avocată, eu amă aflată de bine, a nu mai incomoda pre noulă președinte pentru restituirea mea în oficiu, cu atâtă mai vętosă, că în 1 Iunie n. fu demisionată și ună ală 4-lea Română din oficiu d. Ionă Stupariu din Ciachigirbênă pe lângă d. d. Gabrielă Ilieșiu și Dumitru Floriană (veđi nr. 194—885 ală „Gaz. Trans.“) și acestea se întemplantă sub presidenția noului președinte d. Balas.

Este caracteristică, că dintre scriitorii (grefierii) români nu s'a aflată încă nică unulă până acum neaptă de serviciu, ci numai dintre Unguri, și totuși locurile golate se suplinesc cu Unguri. Aci e vędită, persecutiunea Românilor, și acesta e măsura dreptății în sanctuarulă justiții în Deșiu!

Înainte domnilor! pe acestă cale se pregătescă înfrățirea elementului maghiară și română în Orientulă Europei!!

Petru Mureșană, Sireganulă.

O Maiestate Negră. Esposițiunea din Anvers.

Anvers, 2 Iunie 1885.

Suntă mai 3 săptămăni de când a primită Anversulă între zidurile sale ună ilustră ôpe africană. Vorbescă de Massala, Regele Congului, care a binevoită să facă o vizită compatrioțiloră săi europeni. Suita sa se compune din 3 femei, o domniță regală, ună copilă ca de 13 ani — fără indoială principele de corônă, — și din alți notabili africani, cu toții în numără de 12.

În Anversă au sosită mai multă golă decâtă îmbrăcați. La începută au refusată îmbrăcăminte ce li s'a oferită; mai târziu însă, constrinși de frigă, le-au cerută și astăđi suntă ca scoși din cutiă, să jură că suntă din centrulă Europei civilizate, numai fața-i trădeză. Când i-am vędută de prima dată, erau la esposiția. Căptușită bine cu flanele și mantale cum erau, nu mai considerau pe nimeni. Regele purta, pe de-asupra unui flanelă grosă de lână, o manta albă aruncată pe umeri — a 'arabe, în capă avea o pălărie mare modelă americană, ér în picioră sandale.

Etă în câteva trăsuri portretulă Maiestății Negre: Ună bărbată de statură mijlocie, robustă și în flôrea etății. Fața, ca la toți companionii săi, este eșită afară, ochii mari lipsită cu totulă de sprincene, ună nasă mică și cam turtită, o gură mai mare decâtă proporționată, e marcată de o păreche de buze grôse, printre cari se vędă două șiruri de dinți albi. Părulă e mică și creță, și în fine colôrea feței e mai negră ca abanosulă.

Regele Massala e de altcum ună modelă de monarhă democrată. Elă ține fôrte puțină la demnitatea rangului ce îlă ocupă, căci cu toți petrecă în două odăi séu mai bine dășă bordeie la cățiva metri suptă pământă, — o întocmire de altmintreale fôrte potrivită, căci altcum temperatura rece ar fi causată pôte Anversului și Belgiei întregi o mare daună; cine pôte garanta, că nu s'ar fi găsită Maiestatea Negră într'o bună dimință înghețată? Și atunci ce ar fi făcută Belgienii fără vice-rege?

contra Turciloră, dar fi trebuie bană ca să cuprindă Moldova și s'o urenscă cu Transilvania și apoi să męrgă în contra Turciloră, fiindcă Sărbii și Bulgarii depindă de densusulă. Ne dăse, că decă Maiestatea Ta și principii creștină i-a-și da numai a șesea parte din cheltuelile ce suntă de lipsă pentru ună răsboiă în timpă de ună ană, atunci densusulă cu suma acesta ar putea să 'și adună o ast-felă de armată și ar bate singură pe Turci și pe Tătari în Europa, ar elibera Buda și ar scôte pa Turci pentru totăauna din Ungaria, și fiindcă de la Belgradulă sərbescă și până la Adrianopolă nu mai există nică o fortărăță, densusulă ar fi în stare cu ajutorulă popôreloră de acolo să ia întregă teritoriulă acestora din mânele Turciloră. Noi încă credemă, că decă tratările Maiestății Vostre cu Voivodulă, în privința Transilvaniei, voră putea ajunge la ună rezultată bună, tôte lucrurile acestea se potă face. L'amă întreată apoi despre cestiunea misiunei turcescî și ne spuse, că Turculă ar voi bucurôsă să incheie pace cu Maiestatea Ta prin mijlocirea densusului. De altmintreale ne dăse Voivodulă, că misiunea turcescă 'i-a repeșită din nou propunerile cele mari, cari i le făcuse mai înainte, că Sultaulă îi lasă în posesiune neturburată nu numai Moldova, Țara Românescă și Transilvania, dar 'i-a propusă totă odată, că decă va rămână pe lângă Sultaulă, atunci îlă va numi comandantă supremă peste totă armata turcescă, séu decă nu va voi să se ducă la armata principală, atunci îi dă pe Pașă din Timișôra, care e omă încredută și amică ală Voivodului, cu 40—50 mii de ômeni ca să pôrte răsboiă în contra Maiestății Tale, însă așa, că ori unde va călca calulă séu, pământulă acela să fie ală densusului, (adică ală lui Michaiu). Și cu acestea audiența s'a terminată“).

IV.

O scrisôre din Varșovia, 1600 Aug. 8.

De altmintreale Polonii vorbescă în tôte părțile, că dacă voră fi bătută de Michaiu, atunci densusii nu voră pută răsbi ușoră cu o astfelă de putere, și dacă Michaiu va intra în Polonia, atunci densusii nu voră putea face altă ceva decâtă să 'lă alégă de rege, și fiindcă Germanii lau totă ațiată pe Michaiu în contra corônei Poloniei, ei încă voră ația pe Michaiu în contra Nemțiloră“).

V.

Michaiu Vitezulă cătră Hassan-bey (Aug. 1600.)

Frate, să scii că am în gândă să ocupă nu numai Țera românescă, dar și Țera leșescă. Am cerută armată dela Maiestatea Sa (Sultaulă), și speră că imă va veni câtă mai îngrabă. Cu Chanulă Tătariloră speră că voi face ună armistițiu. Nu'ți potă scrie câtă e de mare numărulă armatei ce o am adunată, dar de ar da Dumneșeu să se adună tôte trupele ca să mergemă în țera leșescă, fiindcă am de gândă să mă facă rege în Polonia (cum animus mihi sit ut rex in Polonia sim), ér Ibrahim-Pașă mi-a dată cuvântulă, că'mă câștigă dela împăratulă (turcescă) regatulă Poloniei, ér Transilvania o va dobândi pentru fiulă meu“).

³⁾ Hurmuzachi, Documente V. I. 37.

⁴⁾ Szadeczky, Mihály Vajda Okmánytára, 192.

⁵⁾ Szadeczky, I. c. 195.

În zilele trecute Massala a fostă prezentată primarului de cătră colonelulă Wauwermans, președintele Societății geografice Anversiene. Primirea s'a făcută în localulă primăriei, de față fiindă totă Comitetulă municipală. Primarulă i-a urată bună venire, l'a condusă prin tôte salele și în fine s'au oprită cu toți în sala Br. Leys, unde urmă ună banchetă.

Li s'au oferită scaune, dar se vede că Negrii erau mai multă dispuși să ședă josă pe parchetă. Massala bătă cu mare poftă două pahare din vinulă de Oporto ce li s'a servită, și printr'ună toastă mulțami Anversului pentru buna primire, promițëndă că va istorisi cu deamăruntulă conaționaliloră săi, câtă de ospitală suntă frații loră de dincoace! La aste cuvinte totă publiculă isbucni în aplause prelungite. Regele le mulțami cu ună surisă grațiosă și în urmă — începă să aplaudă frenetică propriulă séu discursă. Exemplulă séu fu urmată de toți Negrii, mică și mare.

Unulă din suita sa, vędëndă statua Br. Leys, îngrită de timpă, întrebă naivă: „Și voi ați avută regi negrii?“ Asistândă M. Sa la ună concertă și întreată fiindă de i-a plăcută, elă a răspunsă negativă. Totulă ce a avută influință asupra lui, a fostă cântatulă la piană; s'a mirată multă de elă și-a întreată, cum de pe aici sciu cântă ômenii și cu piciorăle?

*

Ce privescă esposiția, pare mi-se că Anversulă urmăză exemplulă dată de Amsterdam, și o va închide, înainte de a fi finită. Mai în tôte pavilionele, fără excepțiune, domnescă o neglijență fără sémênă. La o lună de zile după deschidere se vędă încă obiecte nedespachetate; mai la fiecare pasă trebuie să te împedecă de lăđi etc. În secțiunea mașineloră numai două, trei funcționează. În pavilionulă de Belle-Arte tabloură zacă încă pe josă așteptândă ziua să fie espuse. Olanda, Spania, ba chiar și Italia, n'au espusă mai nică ună tablou. Numai este ea ôre mama unui Rafael? Trebuia să pună în practică pe acelă „Dolce far niente,“ tocmai în momentulă, când să arate lumii, că următorii lui Rafael suntă demni de scôla lui? O astfelă de întărđiere numai în două moduri se pôte esplica: ori că unii dintre esposanți suntă pré comođi, dăcândă: voi face mâne, ori ceea ce este mai probabilă, o facă cu intențiune, ca, șireți cum suntă, să potă profita de erorile celoră ce s'au grăbită. Într'ună casă, ca și în altulă, numai de laudă nu le pôte servi.

În rëndulă trecută amintisemă, că pavilionulă României e deșertă. Repetă acesta cu părere de rău și de astădată. Lipsa ei nu mi-o potă esplica nică într'ună modă. Mijlôcele de transportă nu-i lipsescă, distanța încă nu e pré mare, pentru ca să o rețină dela o întreprindere, ce-i pôte aduce atâtă folosă. Este de lipsă ca și celelalte națiuni să-i cunôscă avuțiile și producțiunile ei. Este indispensabilă să pășescă și ea odată în lume cu produsele ei, trebuie să arate lumii, ce pôte. Ocașiunea e binevenită, căci unde ar putea ea mai bine să se recomande, dacă nu la o esposițiune universală ca a Belgiei. Engliteră, Franța, Germania etc. escelază; toți cunôssemă mai multă séu mai puțină puterea loră de producțiune, și cu tôte acestea ele au fostă cele dintău, care au primită cu entusiasmă invitarea Belgiei. „Bunii“ ei vecini voră avea din nou materială de criticată. Serbia, care nu produce mai multă, i-a luată înainte, secțiunea ei este plină ca totă felulă de cereale legumă, tutună, minerale etc., și nică odată nu e lipsită de vizitatori. Speramă că în fine, fle și mai târziu, va arăta și România lumii, că nu este môtă. G. B.

DIVERSE.

Môtă prin opăritură. — Ana soția lui Ionă Mărșolea din comuna Nicolesți, j. Buzău, ferbândă o căldare cu apă pentru leșiă la casa locuitorului Leu Stroe Mărșolea, a dată josă căldarea cu apă de pe focă și s'a dusă la puță ca să ia apă. Până să se inapoieze, ună băiată ală lui Leu ca de 4 ani, ducându-se la muma sa, care sta pe pragulă casei, ca să 'i cêră apă de bęută, s'a dată înapoi fără să-lă observe mă-sa, și împedcându-se a căđută în căldarea cu apă fiartă, care fiindă fôrte fierbinte l'a friptă dela genunche până la subțioră, astfelă că după câteva zile de zăcere a încetată din viață.

† **Necrologă.** — Elisabeta Sterca-Șuluță născ. Papă, din Deva, după o grea suferință pe patulă nascerei, în ală 37 ani ală vieței și ală 8-lea ană ală preafericitei căsătorii, în 29 Mai a. c. și-a terminată scurta sa viață.

Fie-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

† **NECROLOGU.** — Ioană I. Pădure, membru ală representațiunei comunale, prețitoră jurată și prețitoră șefă la întreprinderile primei bănci transilvane, a repausată la 10 Iunie n. în etate de 62 ani în urma unei apoplexii de inimă. Rămășițele pământescă ale defunctului se voră înmormântă Vineri în 31 I. c. la 3 ôre p. m. în capela cimitirului românescă din grôveră.

Fie-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

Editoră: Iacobă Mureșianu.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 10 Iunie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	98.80	Bonuri croato-slavone	102.—
Rentă de hârtă 5%	92.85	Despăgubire p. dijma de vin ung.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	147.—	Imprumutul cu premiu ung.	116.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	98.	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	118.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	123.25	Renta de hârtă austriacă	82.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	108.50	Renta de arg. austr.	83.10
Bonuri rurale ungare	102.60	Renta de aur austr.	108.30
Bonuri cu cl. de sortare	102.	Losurile din 1860	139.20
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	102.—	Acțiunile băncii austro-ungare	859.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Act. băncii de credit ung.	287.50
Bonuri rurale transilvane	101.25	Act. băncii de credit austr.	288.20
		Argintul — Galbin	—
		impărătesci	5.86
		Napoleon-d'or	9.86
		Mărci 100 imp. germ.	60.90
		Londra 10 Livres sterlinge	124.30

Bursa de București.

Cota oficială dela 28 Maiu st. v. 1885.

Cump.	vënd.	
Renta română (5%)	90	
Renta rom. amort. (5%)	93	
convert. (6%)	88	
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31	
Credit fonc. rural (7%)	103 1/4	
" " (5%)	87 1/4	
" " urban (7%)	103 1/4	
" " (6%)	93	
" " (5%)	85 1/4	
Banca națională a României	1204	
Ac. de asig. Dacia-Rom.	282 1/2	
" " Națională	230	
Aur	10.10(%)	
Bancnote austriace contra aur	—	

Cursulu pieței Brașov

din 11 Iunie st. v. 1885.

Bancnote românesce	Cump.	8.94	Vënd.	8.95
Argint românesc		8.80		8.85
Napoleon-d'or		9.86		9.87
Lire turcesce		11.10		11.15
Imperial		10.10		10.15
Galbeni		5.80		5.84
Scrisurile fonc. » Albina		100.50		101.—
Ruble Rusesci		124.—		125.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

20% Tote prețurile scădute 20% per comptant.

Magazinul de încălțăminte

al lui

Ioan Săbădeanu

Fabricat propriu și străin, solid și modern. Recomandă on. publică cu prețuri scădute toate felurile de încălțăminte fine și ordinare, pentru bărbați, dame și copii, gata séu după măsura fabricate.

Ghete de bărbați dela v. a. fl. 3.60 cr. în sus.

Ghete de dame " " " 3.— " " "

Pantofi și ghete de copii dela 60 " " "

Pantofi de casă de piele, pîslă séu stofă brodate cu flori pentru bărbați și dame dela v. a. fl. 1.30 cr. în sus.

Specialitate.

Cisme de copii în crețu de Karlsbad dela v. a. fl. 3.50 cr. în sus

» » fetițe și băieți „ „ „ 4.50 „ „ „

Șoșoni de postavu de pîslă și cu Gumă englesesc. — Șoșoni cu talpe de pîslă lungi și scurți pentru voiagiori. — Galoci de gumă englesă. — Sandale de gumă și de pîslă pentru dame, bărbați și copii cu prețuri eftine.

Cisme de copii ordinare dela v. a. fl. 2 în sus

» » bărbați „ „ „ 5 1/2 „ „ „

» » femei „ „ „ 4 „ „ „

Comandele din afară se efectuează după măsurile trimise prompt și cele nepotrivite se iau înderetă în schimb.

20% Tote prețurile scădute 20%

Anunțăm a celor onorați cetitori, cari vor binevol a se abonă la fôia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numerî dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea » Gaz. Trans. «

4—4

Băile (Scaltele)

dela

Sân-Georgiul Năseudului (Naszod-Szt.-György).

Apă minerală muriatică de natron în comitatul Bistrița-Năseud (în Transilvania), se ține de cele mai escelente silicate de natron, (conține 24.45 de părți natron acid carbonic în 10.000 de părți), întrece astfel chiar renumitele băi de Faschingen; conținându și iod, este de preferat apei Vichy-Grande-Grille, este probată ca leac contra frigurilor învechite, a iutării de ficat și de splină, a mistuirii necomplete, contra hoemoroidelor, a anomaliilor de menstruațiune, blenorhoe (scurgere) uterinală, contra bronchitei cronice, a petrei în besică și în rinichi, a scrofulelor, a slăbiciunii de nervi, contra hypochondriei și histeriei.

Posede băi calde de puțină și băi reci, trei restaurațiuni etc.

Sesonul se începe la 15 Iunie!

Informațiuni și prospecte efectuează

Administrația Băilor.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.					
	Tren de persoane	Treni accelerat	Treni omnibus		Treni omnibus	Treni accelerat	Treni omnibus	Treni de persoane	Treni omnibus		Treni omnibus	Treni de persoane		Treni de persoane	Treni accelerat	Treni omnibus		
Bucuresc	—	5:00	7:45	—	Viena	—	7:15	—	—	Teiuș	11:09	—	3:56	Viena	11:00	7:15	—	
Predeal	—	9:45	12:50	—	Budapesta	6:47	1:45	3:15	6:20	8:03	Alba-Iulia	11:46	—	4:27	Budapesta	8:05	1:45	8:00
Timiș	—	9:47	1:09	—	Szolnok	10:37	3:45	7:25	9:11	11:40	Vințulu de jos	12:20	—	4:53	Szolnok	11:02	3:44	11:40
Brașov	—	10:11	1:40	—	P. Ladány	1:44	5:21	8:27	11:26	2:31	Șibot	12:52	—	5:19	Arad	11:12	4:02	12:00
Feldiara	6:22	10:44	2:27	—	Oradea mare	5:33	6:41	—	1:28	—	Orăștia	1:19	—	5:41	Glogovați	3:37	7:53	5:25
Apatia	7:01	10:51	2:55	—	Vărad-Velenceze	—	—	9:45	2:00	—	Simeria (Piski)	1:48	—	6:08	Gyorok	4:13	—	6:19
Agostonfalva	7:33	11:18	3:38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9:59	2:11	—	Deva	2:35	—	6:39	Pauliș	4:38	—	6:46
Homorod	8:01	11:36	4:17	—	Mező-Telegd	—	7:14	10:28	2:34	—	Branicica	3:04	—	7:04	Radna-Lipova	4:51	—	7:00
Hașfaleu	8:45	11:51	4:47	—	Rév	—	7:42	11:36	3:18	—	Ilia	3:36	—	7:29	Simeria (Piski)	5:10	—	7:23
Sighișora	10:10	1:19	7:37	—	Bratca	—	—	12:10	3:41	—	Gurasada	3:50	—	7:41	Conop	5:38	—	7:51
Elisabetopole	10:29	1:30	8:01	—	Bucia	—	—	12:43	4:01	—	Zam	4:25	—	8:12	Bérvova	5:57	—	8:10
Medias	10:39	1:37	8:21	—	Ciucia	—	8:31	1:31	4:26	—	Soborșin	5:09	—	8:49	Soborșin	6:42	—	5:58
Copsa mică	11:19	2:05	9:03	—	Huedin	—	9:01	2:56	5:08	—	Bérvova	5:56	—	9:29	Zam	7:14	—	9:28
Micăsasa	11:54	2:25	9:43	—	Stana	—	—	3:29	5:27	—	Conop	6:18	—	9:49	Gurasada	7:43	—	9:56
Blașu	12:12	2:36	10:02	—	Aghiriș	—	—	4:00	5:50	—	Radna-Lipova	6:57	6:14	10:23	Ilia	8:01	—	10:17
Crăciunel	12:56	—	6:20	—	Ghirbău	—	—	4:18	6:02	—	Pauliș	7:12	6:30	10:37	Branicica	8:21	—	10:38
Teiuș	1:30	3:13	6:59	—	Nedeșdu	—	—	4:36	6:24	—	Gyorok	7:27	6:47	10:52	Deva	8:47	—	11:05
Aiud	1:45	—	7:15	—	Clușu	—	10:01	5:05	6:43	—	Glogovați	7:56	7:17	11:18	Simeria (Piski)	9:05	—	11:23
Vințulu de sus	2:11	3:40	7:43	—	Apahida	12:05	10:16	—	7:03	—	Arad	8:10	7:32	11:32	Orăștia	10:10	—	12:24
Uiara	2:55	4:01	8:29	—	Ghiriș	2:16	11:24	—	8:51	—	Szolnok	2:39	12:00	4:53	Șibot	10:43	—	12:53
Cucerdea	3:17	—	8:55	—	Cucerdea	3:12	11:43	—	9:31	—	Budapesta	3:16	12:14	5:10	Vințulu de jos	11:04	—	1:22
Ghiris	3:24	—	9:04	—	Teiuș	3:32	11:45	—	9:43	—	Viena	7:10	2:10	8:16	Alba-Iulia	11:19	—	1:40
Apahida	3:31	4:24	9:12	—	Uiara	3:41	—	—	9:51	—	Teiuș	—	8:03	6:05	Budapesta	12:05	—	2:24
Clușu	4:09	4:49	10:23	—	Vințulu de sus	3:50	—	—	9:58	—	Arad-Timișora				Simeria (Piski) Petroșeni			
Nedeșdu	4:09	4:49	10:23	—	Aiud	4:25	12:08	—	10:24	—								
Ghirbău	5:36	—	12:32	—	Teiuș	4:50	12:22	—	10:44	—								
Aghiriș	5:56	5:58	12:59	—	Crăciunel	5:41	—	—	11:28	—								
Stana	6:08	6:08	—	8:00	Blașu	6:02	12:57	—	11:44	—								
Huedin	6:29	—	—	8:34	Micăsasa	6:40	—	—	12:18	—								
Ciucia	6:45	—	—	8:59	Copsa mică	7:00	1:27	—	12:36	—								
Bracia	7:00	—	—	9:34	Medias	—	1:45	—	1:22	6:01								
Rév	7:26	—	—	10:16	Elisabetopole	—	2:06	—	1:56	6:40								
Mező-Telegd	7:48	7:14	—	11:04	Sighișora	—	2:31	—	2:34	7:20								
Fugyi-Vásárhely	8:28	7:43	—	12:17	Hașfaleu	—	2:50	—	3:02	8:01								
Vărad-Velinte	8:47	—	—	12:47	Homorod	—	3:48	—	4:41	10:05								
Oradia-mare	9:06	—	—	1:21	Agostonfalva	—	4:19	—	5:30	11:02								
P. Ladány	9:26	8:22	—	2:05	Apatia	—	4:34	—	6:03	11:37								
Szolnok	10:01	8:48	—	3:08	Feldiara	—	4:53	—	6:35	12:14								
Buda-pesta	10:20	—	—	3:39	Vărad-Velinte	—	5:20	—	7:14	1:09								
Viena	10:37	9:13	—	3:55	Brașov	—	5:30	—	—	1:50								
	10:51	9:18	10:37	4:06	Timiș	—	6:07	—	—	2:48								
	12:37	10:31	12:59	—	Predeal	—	6:32	—	—	3:23								
	2:58	12:07	4:45	8:22	Bucuresc	—	7:30	—	—	4:56								
	6:00	2:10	10:05	10:30			11:35	—	—	9:40								
	6:35	2:45	10:50	—														
	3:00	8:00	6:05	—														

Nota: Orele de nopțe sunt cele dintre liniile grôse.

Tipografia ALEXI, Brașov.